

Gazeta Adevărului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Situația politică.

Am arătat la timp intrigile făcute de liberali, relativ la declarațiile dlui prim ministru în întrunirea majorităților, aceasta cu scopul de a pune în circulație svonuri rauvoitoare la adresa guvernului.

Intrigile acestea ce nu s'au sfiit să urce chiar treptele Palatului, de și liberalii știau foarte bine, de mai înainte, modul cum explicațiile și comentariile lor aveau să fie primite la Palat, intrigile acestea, spunem, nu au dat nici un rezultat și nu au avut altă consecință de cât să puie în vedere supărarea din sânul organizațiunii liberale și lipsa de resemnare, a acesteia, față de imposibilitate de a mai pune mâna pe putere.

După atâtea eșecuri și după atâtea înfrângeri suferite în ultimul timp de partidul liberal, acestuia nu-i mai rămâne de cât modesta mângăere de a specula micile ciocniri în Parlament și de a răspândi svonuri pe fie care zi, referitor la căderea cabinetului.

Dacă ar fi fost ca opiniunea publică să urmeze comunicațiile politice date de liberali, această opiniune publică ar fi trebuit să asiste la căderea guvernului încă de mult și la venirea la putere, pentru ani și ani de zile, a partidului liberal.

Nu s'a întâmplat nimica însă din toate acestea; guvernul a rămas la locul lui după cum și liberalii au rămas tot în opoziție, iar situația politică refuză să se influențeze de uneltirile și de punerile la cale liberale.

Este de necontestat că viața politică nu poate să fie totdeauna calmă ca suprafața unui lac senin și liniștit și că e fatal ca ea să se agite și să se influențeze de toate problemele la ordinea zilei, fără însă ca deaceia să se tragă

deducția unor prefaceri esențiale și care ar putea să meargă până acolo, în cât să aducă o imediată cădere a guvernului.

De altminteri însăși agitațiile ce se produc cât și deosebiri de preslune atmosferică ce se observă în viața noastră politică, în momentele de față, probează că activitatea Corpurilor Legiuitoare este necesară și că atât guvernul, cât și Corpurile Legiuitoare depun o muncă rodnică pentru a se da o soluție importantelor chestii ce sunt azi, mai mult ca ori când, la ordinea zilei.

Nu credem să fi existat nici o dată un guvern, în țara noastră, care atunci când a venit cu legi de înalt interes obșteșc să poată mulțumi pe toată lumea și să nu stârnească ura și protestările unor grupuri de oameni, dacă nu de clase sociale, lovite în interesele lor materiale și bănești.

Astfel și în momentele de față există de sigur protestări în contra unora din legile guvernului; acele protestări însă, făcute în special în contra reformelor financiare, pleacă de la oameni și de la grupări de oameni, în cari reformele dlui Titulescu lovesc într'o anumită măsură, aceasta însă numai pentru a se veni în ajutorul marelor mase populare și pentru a se face operă de dreptate întregului popor român.

Nemulțumirile acestea însă nu trebuiesc să se bucure de mai multă însemnătate de cât trebuie să li se acorde în mod real și pe lângă aceasta trebuie să se mai ție seamă că liberalii, în special, nu s'au sfiit nici odată să critice legile bune, făcute de alte guverne, cu gândul de a creea tulburări în țară și a-și ușura pe acea-

stă cale propria lor situație politică.

Un lucru este însă clar și anume: ori ce ar fi să se întâmple peste o lună, peste un an sau peste câțiva ani este exclus ca partidul liberal să poată să ajungă la putere.

Partidele politice s'au pronunțat în contra liberalilor făcându-se astfel ecoul opiniei publice întregi.

Liberalii vor rămâne în opoziție, de oarece acolo le stă bine și de oarece au reușit, grație timpului, să-și asigure acolo tot confortul necesar.

Nici un partid nu a stat cu mai multă dreptate și mai mult în opoziție și nici odată vre-o altă organizație politică nu a fost mai indicată ca aceea liberală să se bucure de binefacerile opoziției.

Liberalii știu bine că sunt condamnați să rămâie în opoziție ca într'o închisoare și că singura satisfacție ce le mai rămâne este să se declare nemulțumiți de toți și să-și arate ura și indignarea în contra tuturor.

După cum se vede partidul liberal abuzează de această resemnare ce li se recunoaște, umplând sălile de întrunire și organele lor de presă, cu intrigele și cancanurile lui.

Ratificarea acordului anglo-irlandez.

Londra. — Parlamentul englez care a fost convocat pentru ratificarea acordului anglo-irlandez va începe discuția lui Mercuri când va fi cercetat și de adunarea irlandeză din Dublin.

Londra. — Se prevede că alegerile din Irlanda vor provoca divergențe între sinfeineri.

Convocarea sesiunii Ligii Națiunilor.

Geneva. — Consiliul Ligii Națiunilor a convocat a 16-a sesiune pentru ziua de 10 Ianuarie 1922 la Geneva.

(Prin fir special.)

Hotărârile Consiliului de miniștri.

În ultimul Consiliu de miniștri s'a discutat scoaterea la suprafață a șlepurilor cufundate în Dunăre în timpul războiului.

Ocupându-se cu nevoile armatei Consiliul a luat în considerare imposibilitatea în care se găsește astăzi armata de a face față chestiei de echipare, în urma modificărilor aduse bugetului ministerului de război.

Consiliul a căzut de acord să se discute în Parlament un proiect de lege făcut pentru a se acorda negustorilor termene de grație în materie comercială.

Consiliul a aprobat oferta făcută de o societate cehoslovacă pentru dublarea liniei dela Halmi spre Oradia. În acel Consiliu, d. ministru de finanțe a arătat că declarațiile de impozite au fost făcute la sate în proporție de 80 procente, iar la orașe în proporție de 60 procente.

Consiliul a însărcinat pe d. miniștri Titulescu și Petrovici să întocmească un proiect de lege relativ la acordarea unui privilegiu dăunaților de război din zona frontierii.

O desmintire a ministrului de finanțe.

D. N. Titulescu ministru de finanțe a făcut următoarele declarații

— „Mi se pune acum sub ochi un articol din „Adevărul“ de alaltăeri, distinct de interviuul publicat și intitulat „Părerile și soluțiunile dlui Titulescu“, în care se pretinde a se rezuma o conversație generală la care aș fi luat parte și eu. În acest articol mi se atribue declarații ca acestea: „Mai am 20 de ani să mă apuc de politică“; că sunt pentru schimbarea actualului guvern și înlocuirea lui cu unul neutru; că sunt gata să ofer serviciile mele ori cui mi le-ar cere, etc.

„Socotește cineva că mai trebuie să desmint asemenea afirmații?”

„Dacă da, o fac în chipul cel mai complet!”

O nouă spargere.

Poliția închide căile de ieșire din oraș și prinde hoții în scurt timp după spargere.

În noaptea de Duminecă spre Luni centralei poliției i s'a adus la cunoștință că doi indivizi dubioși au angajat un automobil pentru a părăsi orașul la ora 2 noaptea. Șoferul către care se adresară acești indivizi, avu dela început bănuială și caută fără întârziere pe un agent al Siguranței de stat, cu care era bun cunoscut, ca să-i comunice bănuiala sa. Agentul aduse apoi la cunoștință poliției bănuiala șoferului.

Poliția a luat imediat dispoziții ca toate ieșirile din oraș să fie păzite de sergenți și agenți ai poliției.

Ofițerul de poliție Vlaicu cu un alt sergent primise însărcinarea a supraveghia garajul Ablonczy din strada Alexandri, unde aveau să vină cei doi indivizi, ca să plece cu automobilul, spre Oradea Mare.

După o așteptare de câteva ore, la orele 2, cei doi indivizi au și sosit. Unul intră în garaj, dar fu la moment prins de ofițerul Vlaicu, care se ascunse în garaj.

În același timp, al doilea individ, care aștepta în colțul otelului »Central» automobilul, fu prins de sergentul care sta de pază în stradă.

Ambii indivizi au fost transportați la prefectura poliției.

Asupra lor s'au găsit cele mai moderne unelte de spargere și cu cari în cel mai scurt timp, se putea sparge ori ce casă de fier.

Dimineața a sosit apoi înștiințarea la prefectura poliției că noaptea s'a comis o spargere la magazinul de coloniale Färber, colțul străzii Barițiu și piața Avram Iancu.

Spărgătorii erau cei doi indivizi pe cari îi prinse poliția. Unul se cheamă Anton Volinski, de origine din Varșovia iar al doilea Vasiliie Doncenko din Chișinău. Ambii

în etate între 30—35 ani și sunt de profesiune muncitori industriali. Volinski nu vorbește decât rusește, iar al doilea, rus din Basarabia vorbește, mai rău, românește.

S'a constatat, că acești doi spărgători s'au cunoscut în București, au fost prin Galați și Brăila, și au plănuit a face spargeri prin orașele mai mari din Ardeal: Brașov, Arad, Timișoara și Oradea-Mare.

Să bănuiește astfel că ei au comis spargeri și în alte orașe, înainte de a veni la Arad.

În Arad au sosit acum două trei zile și după ce s'au informat asupra situației s'au decis să spargă la magazinul de coloniale Färber, unde bănuiră a afla o sumă mai mare.

Duminecă seara, spărgătorii, pentru a-și asigura o plecare cât mai repede din Arad, vorbiră cu un șofer din garajul Ablonczy, pentru a-i duce cu un automobil cu viteză mare, la Oradea mare.

Spărgătorii, încheind cu șoferul angajamentul, s'au despărțit de șofer pentru a-și realiza planul. Ei au intrat cu chei false în curtea unde e magazinul Färber și prin o fereastră, tăind zăbrelele de fer au pătruns în depozitul magazinei.

Cu ajutorul cheilor false, ei au mai deschis încă două uși, până la birou unde era casa de fer.

Cu uneltele aduse au tăiat un triunghi în ferul casei, și prin deschizătura aceasta au luat apoi toți banii, câți erau acolo. Spre surprinderea lor, însă n'au aflat decât 8 mii lei.

După aceasta s'au depărtat repede și fiind aproape ora fixată pentru plecare au grăbit la garaj, unde au căzut în mâinile poliției.

Comp. dramatică M. Voiculescu în Arad.

Publicul arădan va avea zilele apropiate fericita ocazie să asiste la reprezentațiile companiei dramatice M. Voiculescu—Manolescu, dela Teatrul Național, care face un turneu prin orașele mai mari ale Transilvaniei.

Compania va da în Arad numai trei reprezentații și adică în zilele 14, 15 și 16 Decembrie.

Mercuri, seara, ca prima reprezentație, se va juca „Copilul din Flori” dramă în 4 acte de Henry Bataille.

Numele dnei M. Voiculescu, cea mai mare artistă dramatică a României, credem că va servi ca un motiv ca dela cele 3 reprezentații să nu lipsească nici un român din Arad și împrejurime, arătând prin aceasta că știm prețui, în mod cuvenit, pe marii reprezentanți ai artel teatrale române.

Reprezentațiile vor începe în fiecare seară precis la orele 8.

Bilete se pot reține înainte, cu începere de azi, la „Librăria dilectană”, Bulev. Regina Maria.

Conferința primarilor la ministerul de interne.

Am anunțat în numărul anterior al »Gazetei Aradului» că primarul orașului d. dr. I. Robu, s'a în poiat Sâmbătă după masă la Arad dela București, unde a fost chemat împreună cu primarii altor orașe de d. Crășnaru, membru în comisia permanentă administrativă.

D. primar Robu a luat parte la București la conferința ce a avut loc la ministerul de interne în chestia reformei administrative. La conferință a luat parte însuși ministrul de interne d. Argetoianu, care a ascultat părerile primarilor invitați la aceasta conferință relativ la reforma administrației orașelor.

La conferință au luat parte 7 primari: 3 primari din Ardeal: Timișoara, Cluj și Arad, 3 din Basarabia și unul din Bucovina.

S'a discutat cu aceasta ocazie toate punctele din proiectul reformei administrative, cari privesc administrația orașelor mari, situația funcționarilor, drepturile de impozitare a orașelor cu autonomie etc.

Cu privire la funcționarii orașelor părerea generală a fost ca aceștia să fie numiți de către stat, pentru a avea stabilitate în posturile lor.

În ce privește impozitul părerile s'au împărțit în două: orașele să aibă drept la impozitarea populației lor, sau să se menție impozitul comunal suplimentar și în acest caz va trebui să stabilească cheia după care să se calculeze acest impozit.

S'a urmat apoi discuțiuni în vederea congresului primarilor, ce se va ține pe la jumătatea lunii lui Ianuarie în București.

S'a stabilit apoi programul oratorilor la acest congres, pentru a se așuri deplin toate chestiunile ce privesc administrația orașelor, în vederea reformării acesteia.

Corpurile Legiuitoare Camera.

Sedința dela 9 Decembrie.

București. — Sedința deschisă la orele 10 și 10 minute sub președinția dlui Duiliu Zamfirescu.

Pe banca ministerială d. Cudalbu. După comunicările domnilor deputați Dobrescu-Galați și Delea Codreanu, Camera trece la discuția la Mesaj, vorbind dnii deputați Mihail Vlădescu și col. Topliceanu.

În sedința de după masă să fac mai multe comunicări, după cari Camera votează proiectul de lege pentru modificarea art. 85 din legea noii Dobrogii.

Sedința dela 10 Decembrie.

București. — În sedința de dimineață Camera intrând direct în discuția Mesagiului, vorbește întreg timpul sedinței d. deputat Liviu Ghilezan.

În sedința de după masă se fac mai multe comunicări. D. deputat Toma Dragu citește un memoriu în chestia celor 11 condamnați dela Jilava. Răspunde d. ministru Argetoianu.

După ce se fac apoi mai multe interpelări Camera ia în discuție proiectul reformei electorale. Vorbeste la acest proiect d. deputat G. Bescescu Silvan.

Senatul.

Sedința dela 9 Decembrie.

București. — Sedința se deschide la orele 3 sub președinția dlui Mironescu.

Pe banca ministerială dnii miniștrii I. Petrovici și M. Antonescu.

Vorbeste la discuția la Mesaj d. amiral Eustetiu, după care ministrul de justiție d. Antonescu depune pe biroul Senatului: proiectul pentru ratificarea convenției prin care se sancționează unirea Basarabiei cu România, proiectul pentru ratificarea tratatului dela Sevres și proiectul pentru ratificarea statutului Dunării.

Senatul admite urgența.

Sedința dela 10 Decembrie.

București. — Sedința se deschide la orele 3 și 15 minute. Președea d. Romanescu. Pe banca ministerială d. I. Petrovici.

La discuția la Mesaj vorbesc dnii senatori Lazar Popescu, Ilie Beu și Gr. Alevra.

Sedința se ridică la orele 6 și jumătate.

Cursul liber de seara.

Programul săptămânal.

Marti. Limba română. (Curs public) conjugarea III-a. Conversare. Prof. d. Lazar Roșculeț. — Limba franceză II. Gallicismes. Phonétique. Prof. d. Jean Decamp.

Miercuri. Limba franceză I. Conversation. Prof. dna Lucia V. Babescu.

Joi. Limba română. (Cursul funcționarilor) I. Conjugarea IV. Lectură Prof. dnii Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Limba română, (Cursul funcționarilor) II. Continuare. Lucrări în scris. Lectură. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Algebra. Operațiuni cu numere algebrice. Prof. d. Ion Dumitriu.

Vineri. Limba română. (Curs public). Conjugarea IV. Lectură. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză I. Exercices de grammaire appliquée. Prof. dna Lucia V. Babescu. — Limba franceză II. Causerie litteraire. Prof. d. Jean Decamp.

De la C. F. R.

Cu începere din dimineața zilei de 8 a. c. s'a reluat circulația tuturor trenurilor între București-Timișoara via Vârciorova, care fusese provizoriu sistată din cauza întreruperii dintre Corbu și Potcoava.

În consecință tr. D. și S. lux vor circula pe ruta lor normală București-Vârciorova-Timișoara.

Linia între Beuca-Roșiori și Roșiori-T. Măgurele fiind dezapezite și circulația restabilită cu începere din ziua de 8 a. c. toate trenurile de persoane și mixte au început să circule.

Curățându-se zăpada din traseul de pe linia Giurgiu-Videle, toate trenurile au început să circule pe această linie.

De asemenea s'a reluat circulația tuturor trenurilor de călători și mărfuri pe linia Costești-T. Măgurele.

Mai multe ziare au anunțat că tariful pe C. F. R. va fi din nou urcat.

Din sursă autorizată putem anunța că știrea aceasta este în întregime inventată. Nici un fel de tarife, nici de mărfuri nici de călători, nu vor fi sporite cu o centimă.

Magazin de Haine Iosif Muzsay Arad Vis-a-vis cu Teatrul Orășenesc 498

INFORMAȚIUNI.

— În urma numeroaselor tâlhării săvârșite în regiunea Rîșitei, Aninei și Oraviței, un batalion din reg. 19 Vânători a înconjurat pădurile din împrejurimi, arestând numeroși tâlhari și numeroase gazde de hoți.

— În Capitală a început subscripția deschisă în scopul ridicării unui monument comemorativ ridicat în onoarea membrilor corpului didactic căzuți în război.

— La ministerul de război a avut loc o consfătuire, sub președenția A. S. Regale Principele Carol. S'a discutat schimbările ce trebuiesc făcute în legea pentru organizarea și recrutarea în armată.

— Din Roman se anunță că restitul bandit Chifor a fost împușcat de jandarmi pe când voia să fugă.

— În luna Ianuarie va avea loc la Cluj inaugurarea Societății cercetașilor, în prezența A. S. Regale Principele Carol.

— În cursul acestei săptămâni A. S. Principele Carol, inspectorul general al marinei, va pleca la Constanța, unde va inspecta flota noastră de război.

— În legătură cu această inspecție, autoritățile civile și militare pregătesc o primire oficială A. S. Regale.

— Pentru prima oară A. S. R. Principele Carol, va prezenta dlui general Rășcanu, ministrul de război, un raport asupra inspecției făcute.

— La Tokio a avut loc un cutremur de pământ. Cutremurul a fost cât se poate de puternic. De 29 ani nu s'a mai produs astfel de cutremure în Japonia. Numeroase persoane au fost rănite și casele au suferit stricăciuni.

— Până acum s'au găsit în Germania un număr de 937 de vagoane românești acoperite. Toate aceste vagoane vor fi trimise în țară — după ce vor fi mai întâi reparate.

— În ședința dela 8 Decembrie Camera a decis să țină două ședințe pe zi: dimineața și după masă.

— Ziarul «Neologos» din Constantinopol anunță că guvernul elen a chemat sub drapel contingentul 1922. După o instrucție sumară de 8 luni trupele ce formează acest contingent vor fi trimise în Asia mică.

— Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

TELEGRAME.

(Prin fir special.)

Semnarea acordului cu privire la Oceanul Pacific.

Washington. — Viviani a primit aseară răspunsul lui Briand prin care acceptă participarea Franței la acordul celor patru puteri referitor la Pacific.

El va face o comunicare în aceeași chestiune azi la ora 11, la conferință.

Washington. — Acordul celor patru mari puteri referitor la Pacific a fost semnat aseară.

Paris. — Briand și-a exprimat bucuria cu privire la semnarea Antantei quadruple relativ la Oceanul Pacific.

D. Loucheur despre vizita sa la Londra.

Paris. — Loucheur întorcându-se dela Londra a sosit Vineri seara la Paris. El a declarat ziaristilor că se reîntoarce cu o impresiune cu totul favorabilă. În tot timpul conversațiilor nici un moment nu s'a discutat dacă trebuie să se acorde Germaniei un moratoriu.

Loucheur a examinat cu cancelarul tezaurului acordul dela Wiesbaden. Deasemenea s'a întreținut și cu Lloyd George asupra situației economice mondiale și a căzut de acord în a recunoaște necesitatea de a se examina această chestiune. Cu ocazia acestei întrevăderi Lloyd George a rugat pe Loucheur de a invita pe Briand să vină la Londra chiar înainte de Crăciun. Întrevederea dintre Briand și Lloyd George va avea un caracter oficial.

Lloyd George dorește să cunoască punctul de vedere francez asupra problemei economice mondiale. Loucheur va însoți probabil pe Briand.

Terminând, Loucheur a declarat că a găsit în Anglia o atmosferă cât se poate de favorabilă și că s'a convins că misiunea lui Hugo Stinnes a eșuat complet.

Briand va accepta probabil invitația lui Lloyd George pe care Loucheur i-o va transmite chiar azi dimineața.

Călătoria dlui Briand la Londra.

Paris. — Briand a primit aseară pe reprezentanții presei în fața căroră a declarat că intenționează să plece în ziua de 19 sau 20 corent la Londra. Chestiunile de ordin financiar și economic precum și alte probleme vor fi mai întâi examinate în timpul conversațiilor ce vor avea loc între dsa și Lloyd George. Chestiunile orientale vor forma obiectul unei noi întrevăderi la care va asista și reprezentantul Italiei.

Paris. — Ziarele comentează în mod favorabil faptul că ambii premieri vor avea în curând o întrevădere. Bunavoința reciprocă va permite să se înlătuiească restabilirea echilibrului economic în Europa.

Negocierile polono-cesoslovace.

Varșovia. — Negocierile dintre Polonia și Cehoslovacia au fost definitiv terminate. Delegațiunea cehoslovacă a plecat astăzi.

Rusia albă dorește alipirea la Polonia.

Vilna. — Comitetul central al Uniunii naționale din Rusia albă a hotărât participarea în număr mare la alegeri pentru a-și îndeplini datoria și a manifesta voința de a fi unită la Polonia. Partidul țărănesc a luat aceeași hotărâre.

Arme tainuite în Germania.

Düsseldorf. — Autoritățile de ocupațiune au descoperit la cazarma din oraș opt mitraliere 147 arme și 30 mii cartușe de infanterie. O notă oficială spune că aceste arme și munițiuni ar fi fost depuse de armată în timpul ultimei insurecțiuni.

Distribuirea premiului Nobel pentru pace.

Christiania. — Comitetul Nobel a decernat jumătate din premiul Nobel pentru pace pe anul 1921, ministrului Branting, cealaltă jumătate secretarului general al ligei interparlamentare, Lange.

Solemnitatea predării premiului Nobel lui Anatole France.

Stocholm. — Anatole France a primit la Academia de muzică premiul Nobel pentru literatură. Această solemnitate s'a făcut în prezența regelui, a principilor, a principeselor și a întregului guvern. Scriitorul francez a primit din mâinile regelui în mijlocul aplauzelor entuziaste premiul, diploma și medalia de aur.

Suveranii au oferit astăzi un dejun în onoarea lui Anatole France.

Bugetul naval al Franței.

Paris. — Camera a adoptat fără discuțiune proiectul de lege prin care se fixează anuitățile ce trebuiesc înscrise în bugetul anilor 1922 până la 1925 pentru executarea construcțiilor navale ușoare. Prin acest proiect se prevede între altele părăsirea construcțiilor cuirasatelor de felul «Normandie».

Plebiscitul dela Sopron.

Sopron. — Misiunea generalilor aliați a hotărât ca plebiscitul în orașul Sopron să se efectueze în ziua de 14, iar în provincie în ziua de 16 Decembrie.

Negocierile polono-germane.

Varșovia. — Delegațiunea germană s'a întrunit la Katowitz în ședință preliminară. S'a discutat asupra chestiunilor care trebuiesc tratate în cursul negocierilor polono-germane care vor începe astăzi. Membrii comisiunii au exprimat dorința de a lucra în înțelegere și cu participarea tuturor sferelor populațiunii.

Desarmarea Germaniei.

Berlin. — Contrar aserțiunilor repetate de politicienii streini prin care susțin că desarmarea Germaniei nu-i decât simulată, statistica din sursă competentă arată că desarmarea s'a efectuat în totul. Până la 1 Octombrie Reichul a predat comisiunii aliate spre distrugere 5.865.000 puști și carabine, 102.867 mitraliere, 28.340 aruncătoare de mine și tuburile respective, 53.900 țevi de tunuri, 27.640 afeturi, 38.400.000 proiectile de artilerie și torpile, 15.100.000 granate, 58 milioane bombe, 440 milioane cartușe, 14.000 avioane și 27.695 motoare de avioane. Cea mai mare parte dintre aceste au fost distruse.

Acord chino-japonez cu privire la Kiautcheu.

Washington. — Delegații chinezi și japonezi au ajuns la un acord prin care China își recapătă toate proprietățile din teritoriile Kiautcheu.

Armata Cehoslovaciei.

Praga. — Comisiunea economică a Parlamentului a votat un credit de 50 milioane coroane pentru scopuri militare. În legătură cu aceasta ziarul «Prager Presse» constată că Cehoslovacia are astăzi 300 mii oameni sub arme deținând astfel recordul între toate statele.

Parisul nu dorește vizita lui Rathenau.

Berlin. — Plecarea lui Loucheur la Londra este considerată ca un semn bun avându-se în vedere aranjamentele anterioare stabilite cu Rathenau.

Ziarele spun că Rathenau voind să vină la Paris a fost sfătuit să renunțe la aceasta căci Parisul nu este dispus să vadă un intermediar german în regularea diferendelor dintre Franța și Anglia.

Ucrainenii bombardează Kiewul.

Berlin. — Ziarele de seară anunță că insurgenții ucrainenii bombardează Kiewul care arde în mai multe puncte. Garnizoana sovietică s'a dizolvat. Comunicația între Kiew și Moscova este întreruptă. Divizia 23 sovietică a sosit în ajutor.

Luptele de la Tiraspol.

«Dacia» află din Bender că în jurul Tiraspolului s'a dat acum vre-o săptămână o luptă violentă și trupele petliuriste au fost covârșite de armata roșie.

Parte din combatanți cu ofițeri s'au aruncat în Nistru trecând parte râniți și degerați, pe teritoriul românesc, unde au fost dezarmați.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Răspândiți

Gazeta Aradului

Gheorghe Reiner

magazin de mode pentru dame

paltoane, bluse, neglige și costume

Clasă separată de măsurat.

504

Str. Eminescu Nr. 1.

Edificul Cafeuealui

Telefon 530. Cornul Vânătorului.

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Marti: **Mazurul albastru** cu concursul Dnei Mici Horváth și Dl. Andrei László (Abon. C.)

Miercuri: **Offenbach** opereta cu concursul Dnei Mici Horváth și Dl. Andrei László (Abon. A.)

Joi: Premieră **Bocaccio** (Abon. B.)

Vineri: **Bocaccio** a doua oară (Abon. C.)

Sâmbătă: **Bocaccio** (Abon. A.)

Duminică: Matineu. **Rosa din Stambul** cu concursul Dnei Mici Horváth și Dl. Andrei László.

Seara: **Bocaccio** (Abon. B.)

Clopoțele din Corneville renumita operetă alui Robert Planquette se va reprezenta prima oară Sâmbătă. Rolul principal îl va avea Dl. Andrei László în celelalte roluri: Serpolette — Mici Horváth, Germain — Mici Halmos, Gaspar — Radu Inke, Marchisus Henri — Andrei László, Renicheaux — Mihai Oskai, Primarul — Fatudi.

A doua reprezentație a operetei va avea Luni

Dirigenta orchestrei: **Matei Csányi.**

Regisor: **Desider Jakabfy.**

În săptămâna viitoare se va prezenta senzaționala piesă satirică „Knoblauch“ — alui Faun în rolul principal cu Béla Mészáros.

Teatrul APOLLO.

In 12, 13 Decembrie

Luni, Marți

Atracție italiană!

Fabricantul de fer.

Dramă socială în 4 acte.

Prim actor: **M. Menichelli.**

Teatrul URANIA.

In 12, 13 Decembrie

Luni, Marți

Secretul speluncei păcatelor.

Dramă de detectivi în 5 acte.

Primi actori: **Max Landa și Hanny Weise.**

CINEMATOGRAFE.

Fabricantul de fer, dramă socială în 4 acte, în „Apollo“, în 12, 13 Decembrie. Vecinica luptă dintre patroni și salariați ni-se prezintă în piesa aceasta în cadrele neobișnuite până acum la cinematografe. Compoziția piesei stă în înălțimea dramelor artistice și deslegarea problemei cu toată realitatea sa ne face impresia, că putem spera în izbânda dreptății și în buna înțelegere între cei ce dețin deocamdată puterea și între cei ce pretind să o aibă.

Secretul speluncei păcatelor, dramă de detectivi în „Urania“, în 5 acte, în 12, 13 Decembrie. **Max Landa** detectivul renumit călătorește cu milionarul **Compeau**, pe care-l pândesc spărgătorii. **Max** pune mâna pe vătăvul lor, apoi cu ajutorul amantei unuia dintre spărgători pe ceilalți. Lupta dintre detectiv și spărgători, în care se amestecă și publicul călător pe uscat și pe mare ia dimensiuni așa de mari încât interesul nu slăbește nici un moment, până când în stârșit detectivul ese pe deplin învingător.

Se caută un

contabil și dactilograf

perfect în limba română. Adresa Regiunea I. Vicolă în Ciala.

„Merkur“ vopsele: „Bermann“ de vestiment

calitate din timp de pace în toate culorile iar să află de vânzare în celea mai mari magazine. 589

Caut cumpărători de case private recomand case de închiriat și case mai mici spre vânzare în suburbii. Mijloace împrumuturi **VILIAM F. SZÜCS** cu preț avantajos — **Arad, strada Alexandri nrul 3.**

Au sosit cele mai noi și moderne **paltoane de toamnă, de iarnă,**

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Plaza Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

Tuburi de cigarette

numai până la 31 Decembrie se mai pot vinde în baza dispozițiilor legii cvantumul ce îl mai avem, se capătă la Firma

H. BLOCH

MIA 29 LEI

Lévai și Szigeti

mai înainte **BUCHSBAUM și Co.**

Vis-a-vis de intrarea la Teatru

Recumandă magazinul bine și abundent sortat cu

ghete bărbătești, femeiești și Copii

Prețuri ieftine.

Publicațiune de licitație.

Rachiul de prune contribuit, vândut prin partida mea firma **Armin și Ioan Schwarz** din **Lipova** comerciantului din **Strada Nicolaul-Mare Alexandru Singer**, de cea 800 Hectolitre de re-coita din anul acesta, de tarime în general de 27% în urma întârzierii cumpărătorului, pe dauna, pericolul și cheltuelile lui în baza §§ 351 352 și următoarele din legea comercială (K. T.) în 15 Decembrie 1921 la 1/211 ora n. m. în depozitul din **Lipova** a firmei **Armin și Ioan Schwarz** pe lângă intervenția judecătorească de ocol din **Lipova** îl pun în vânzare în o poziție la licitație publică, în butoaiele cumpărătorului la licitație. Prețul de esclamare e de litru % 32 Lei 50 bani, dar rachiul care se va licita, la cel ce va face promisiunea mai înaltă se va vinde și sub acest preț.

Acei, cari intenționează a cumpăra, înainte

Act de mulțumire

Subsemnatul **David Mohnblatt** comerciant domiciliat în **Botosani**, am asigurat depozitul meu de mărfuri din **București** la **Societatea de Asigurări „ASTRA“** și suferind o mare pagubă prin incendiu ce a avut loc la acest depozit, am fost despăgubit și achitat în modul cel mai culant cu suma de lei 580.000 prin arbitrajul D-lui **Alfred Lowenbach** membru în **Consiliul de Administrație** al **Societății**.

Prin aceasta aduc viile mele mulțumire conducătorilor **Societății** care au pus tot interesul ca să fiu lichidat în modul cel mai drept.

E îmbucurător ca o **Societate de Asigurare** să procedeze cu bună voință cu care a procedat „ASTRA“ și ca fără șicane să despăgubească o pagubă destul de însemnată.

(s) **David Mohnblatt**

Strada Biserica Pop Chițu 18.

București, 23 Noembrie 1921.

de începerea licitației sunt datori a depune la mâinile esmisului judecătoresc vadiul de 160.000 de Lei.

Rachiul care vine sub licitație cumpărătorul îl poate cumpăra numai în butoaiele proprii.

Cumpărătorul cu săvârșirea licitației e dator să dea o solvi întreg prețul de cumpărare la bani gata, căci în caz contrar marfa pe pericolul lui momentan se va licita din nou.

Cumpărătorul e obligat momentan după săvârșirea licitației a lua în primire și a transporta marfa.

Competința de cumpărare însărcinează pe cumpărători.

Marfa o poate grada cumpărătorul înainte de licitație.

Lipova, la 10 Decembrie 1921.

Dr. Henric Szegő

advocat din Radau.

Antistia comunală a Circ. I. Secția Militară.

No. 26905—1921.

Publicațiune.

Conform ordinului cercului de Recrutare ofi-ciul I. O. V. No. 1491—1921 în luna curentă la ora 8 1/2 au să se prezinte la oficiul I. O. V. următorii invalizi pentru revizuire.

Alexandru Fried, Stefan Farkas, Iuliu Gros, Ganea Ioan, Teodor Gid, Leopold Grünfeld, Vichentel Schambre, Gavrița Vancu, Balint Szabo, Stefan Sicolovan, Pavel Smutni, Ioan Stepha, Dimitru Szilágyi, Eugen Szabo, Alexandru Szabo, Ioan Sambura, Alexandru Szabo, Lazar Iliu, Stefan Horváth, Gavrița Boitor, Iosif Covaci, Iliu Roman Covaci, Todor Gusztav, Francisc Takács, Eugen Weisz, Iliu Mihailoviciu, Bela Markovics, Miksa Samuel, Stefan Mészáros, Andrei Mickalacean, Dimitru Maier, Mandel Andor, Francisc Nagy, Iuliu Oravetz, Parvadies Stefan, Iosif Ratiu, Iosif Raner, Petru Roman, Gheorghe Raicu, Ioan Ruda, Ioan Sirian, Gebei Andrei, Adam Heinrich, Andrei Hanzig, Carol Hell, Mihai Herling, Stefan Heller, Ioan Iulean, Iosif Hes, Alexandru Marton, Ioan Rozsa, Adoif Rezső, Mello Emeric, Carol Boca, Ioan Bulba, Constantin Popoviciu, Alexandru Meixnu, Matei Kiss, Emeric Davidhazy, Iosif Balint, Iosif Ardelean, Dimitru Ardelean, Mihaiu Berer, Iosif Breban, Ioan Burian, Iosif Balogh, Iuliu Braner, Vaida Filip, Angelin Véber, Weisz Armin, Alexa Zoltan, Augustin Zeberer, Zaharie Vladi, Varjas Emeric, Iacob Weisz, Sicora Andrei, Andrei Szabo, Fild Ludovic, Miksa Scharfstein, Ioachine Tulber, Trifoi Gligor, Trutea Petru, Leopold Fock, Dimitru Viailov, Rucsek Iguacz, Polareczky Ioan, Ioan Papos, Milos Docmanov, Gheorghe Ur, Lubita Csizmas, Ioan Colarov, Ludovic Bere, Andrei Lacko, Izidor Lövy, Rezső Urlich, Ando Illes, Dimitru Damian, Milos Petrovits, Sotru Kovács, Stefan Heder, Mircu Kerics, Laurenc Datcu, Victor Gergely.

(ss) **Pocioianu m.**

șeful circ. I.

Publicați în

„GAZETA ARADULUI“

ATENȚIUNE!

Facem cunoscut On. public cumcă, conform hotărârei consiliului Ministerial apărut în Monitorul Oficial No. 90. Reprezentanta generala al **Astrei** din **Arad** preia pe lângă celea mai favorabile condițiuni asigurările contractate cu Instituțiile de asigurare germane, austriace și maghiare deja încetate de a funcționa.

Totodată atragem atențiunea On. public cumcă

Institutul de asigurare „ASTRA“

nu este identica cu „ASTRA“ Montana (din Frankfurt) care acuma fondat. Binevoitorul sprijin îl cere

GUSTAV TASCH

conducătorul agenției din **Arad**

B. Regele Ferdinand I. No. 19